Geometrie vincenti

Avere esperti come quello che sto per presentarvi in quest’occasione significa poter disporre di estro, di fantasia e di grande professionalità. Qualità peculiari di Nunzio Lepore che conosco fin dall’inizio della nostra comune passione che è il Lotto.

Ho avuto l’onore di conoscere di persona questo amico fraterno con il quale esiste uno scambio di idee e di emozioni continuo che non si limita, ovviamente, al gioco in questione. Posso a ragion veduta considerarlo un maestro tanto che decisi quando iniziai la costituzione del gruppo “I LOTTOAMATORI” di promuovere la sua elezione a presidente dello stesso. La scelta si dimostrò particolarmente felice e oggi il nostro gruppo sa di poter contare sulla grande esperienza e capacità di questo eclettico studioso. Seguite con attenzione le idee riportate nell’articolo preparato appositamente per i lettori di questo popolare giornale da questo vero appassionato cultore, sono certo che non potrete fare a meno di essere pienamente concordi con quanto affermo sulle sue qualità. La qualità che più mi preme ricordare di Nunzio Lepore è la grande capacità di divulgare idee, spesso complesse, in maniera semplice e al tempo stesso con una grande raffinatezza concettuale. E questo, posso affermare senza timore di sbagliare, è tipico di chi conosce bene gli argomenti trattati, non già perché scopiazzati da più parti e a piene mani, ma perché ha sperimentato affinando continuamente conoscenze cimentandosi ogni giorno con le complessità del lotto scientifico. Non voglio dilungarmi molto riservandomi in conclusione di queste importanti riflessioni dell’amico Nunzio, un piano di progressione delle poste adatto alla previsione di grande validità statistica scaturita proprio dalle sue osservazioni. Voglio inoltre ricordarvi, non conoscendo la data di pubblicazione di quest’articolo di controllare eventuali sfaldamenti anticipati.

RITARDI, SINCRONISMO E GEOMETRIA

   La strada indicata dall’ing. Samaritani, l'unica possibile seguendo il metodo scientifico, è stata percorsa, successivamente, da tanti studiosi. Il Samaritani prospettò già alcune sue intuizioni sul Sincronismo, approfondite poi da Siculus, Leontino Gorgia, Severo e, più recentemente, da altri, tra i quali il gruppo "Poeti del Lotto"; ciascuno ha individuato nuovi sentieri, esplorati  solo  in  parte, il cui ulteriore percorso riserverà, di sicuro, ancora mille e mille sorprese. Definire il Sincronismo, quindi,  proprio per  la  mole di indicazioni intervenute,  non è affatto semplice poiché si rischia di omettere molti importanti dati acquisiti:  possiamo definirlo "caratteristica di combinazioni sortite su una o più Ruote nella stessa estrazione o in estrazioni consecutive (Sincronismo continuo)”; ma così, ad  esempio,  già trascuriamo un elemento fondamentale: difatti la contemporaneità di sortita è solo uno degli elementi caratterizzanti il Sincronismo; l'altro aspetto, non meno importante, è riferito ad una componente spaziale, cioè al modo di disporsi nello  spazio delle  combinazioni  sincrone. E, guarda caso, i  risultati migliori,  nel senso  di ritardi massimi molto contenuti, si ottengono proprio quando  sia presente  una corrispondenza,  se non, addirittura, una  simmetria,  tra componente  temporale (il Tempo o le estrazioni), e la componente  spaziale (lo  Spazio  o  i posti in cui viene estratta  la  combinazione  sincrona). Possiamo citare, a conforto, il caso delle combinazioni isocrone, isotope e speculari  che  offrono dei risultati straordinari.

Dobbiamo,  insomma, considerare  l'evento "estrazione” come  uno  tra  la miriade di eventi che quotidianamente si presentano nel Mondo intorno a noi (o dentro lo Spazio-Tempo che nella teoria di Einstein corrisponde  proprio al Mondo o all'Universo che ci circonda) e ricercare le coordinate che  ci  consentano  di individuare con precisione  le  varie  combinazioni dentro il connubio spazio-temporale; un aiuto insperato ci arriva dal modo  tradizionale di visualizzare i  ritardi, il classico  tabellone  dei  ritardi. Questa tabella, concepita in origine per fornire un  impatto visivo dei differenti livelli di ritardo nei novanta numeri, costituisce, però, anche una vera e propria rappresentazione sul piano del "continuum” spazio-temporale in  cui si collocano le estrazioni del Lotto: le varie righe rappresentano il Tempo, o le estrazioni di ritardo; ma queste,  intrecciate  con  le  colonne, producono i cinque spazi (quindi lo Spazio) in cui può essere estratto ciascun numero. Possiamo notare come sia difficile reperire gruppi di numeri che sul tabellone si dispongano in modo armonico o simmetrico, tanto da rappresentare, ad esempio, i vertici di vere e proprie figure geometriche;  la difficoltà diventa tanto maggiore quanto più elementi ordinati o simmetrici attribuiamo alla  figura da ricercare. Supponiamo, ad esempio, di  voler individuare un triangolo, ma non un triangolo qualsiasi, vista la varietà di possibili triangoli e la quantità spaventosa delle loro possibili collocazioni sul tabellone dei ritardi, bensì un triangolo equilatero che in fatto di simmetria la sa lunga, visto che presenta tutti i lati uguali e tutti gli angoli uguali. Tra l'altro la nostra figura dovrà avere perfetta corrispondenza tra Tempo e Spazio per cui la  vogliamo di lato cinque (cinque estrazioni di ritardo sul tabellone tra i vertici e, di conseguenza, dovendo avere tutti i lati uguali, anche cinque spazi o posizioni, i posti di estrazione). Potrà disporsi così:

Rit.        posizioni                   Rit.         posizioni          
estr. I 1   I 2   I 3  I 4  I 5  I               estr.  I 1  I 2   I 3   I 4    I 5  I 
 5     I     I    I 3 I    I    I                5    I 2 I    I    I     I 3 I       
 4     I     I    I    I    I    I                4    I    I    I    I     I    I       
 3     I     I    I    I    I    I                3    I    I    I    I     I    I 
 2     I     I    I    I    I    I                2    I    I    I    I     I    I 
 1     I  1 I    I    I    I 2 I                1    I    I    I 1 I     I    I       
Si  noti  la  perfetta simmetria: cinque estrazioni di  ritardo  (o, se si preferisce, tre estrazioni vuote intermedie tra i vertici e cinque posizioni (o tre posti vuoti intermedi tra i vertici). I ritardi per uno dei tre estratti vertice, che nelle figure sopra abbiamo indicato con i primi tre numeri in ordine naturale, sono estremamente contenuti, come vedremo leggendo i dati statistici. Ma per quale motivo?

La prima, più ovvia ragione, è che queste combinazioni rappresentano piccoli gruppi, rispetto alla spaventosa quantità di combinazioni prese a caso dentro i novanta numeri, per cui diventa molto improbabile che un grande ritardo possa verificarsi in questi piccoli gruppi piuttosto che nella infinità di combinazioni qualsiasi. Ma la dimensione irrisoria dei ritardi ci fa sospettare che vi sia pure, per così dire, una capacità intrinseca a queste combinazioni di “influenzare” le successive estrazioni “inducendo” le successive sortite a breve di quei numeri che le compongono. E’ un discorso che richiede più tempo e spazio (il lettore ci passerà la battuta!): lo affronteremo, magari, in altra occasione. Vediamo, invece, quali sono i dati statistici relativi ai triangoli equilateri maggiori: li abbiamo rilevati grazie alla preziosa disponibilità del gruppo dei Lottoamatori (ringraziamo, in particolare, Alessandro Fedi, autore di un utilissimo software specifico). I dati partono dal 1945:
 - Ritardo max per uno dei tre estratti-vertice:    69 estrazioni, registrato sulla Ruota di Napoli, ma questo dato non esprime a pieno la grande potenzialità di queste combinazioni. Difatti si osservino le seguenti percentuali sui poco meno di 50.000 casi esaminati:

· -      solo poco più del 16% ha superato le 10 estrazioni di ritardo;

·  di quell’84% circa di combinazioni che non hanno superato le 10 estrazioni ben più del 70% ha   

       dato esito positivo entro le 5 estrazioni e solo meno del 30% entro le 10 estrazioni!

Per quanto riguarda le figure a quattro vertici, le più interessanti sono sicuramente il quadrato, soprattutto il maggiore (cinque estrazioni e cinque spazi) che può posizionarsi solo in un modo sul tabellone, ed il rombo, formato da due triangoli equilateri maggiori con la stessa base di cui uno con vertice rivolto all’insù, e l’altro con vertice rivolto all’ingiù. Vediamoli:

estr. n°           posiz.   n°  1    2   3    4    5             ritardo        posizioni

           5                        I 3 I    I    I    I 4 I            10  I   I   I   I   I   I

           4                        I    I    I    I    I    I             9  I   I   I 4I   I   I
           3                        I    I    I    I    I    I             8  I   I   I   I   I   I
           2                        I    I    I    I    I    I             7  I   I / I   I \ I   I
           1                        I 1 I    I    I    I 2 I              6 I   I   I   I   I   I

                                                                                   5  I 2I   I --I   I 3I

                                                                                   4  I   I   I   I   I   I

                                                                                   3  I   I \ I   I / I   I

                                                                                   2  I   I   I   I   I   I

                                                                                   1  I   I   I 1I   I   I

I ritardi del quadrato maggiore sono i seguenti:

· Max di uno dei quattro estratti              49 estrazioni (Cagliari) ;

· In meno dell’8% dei casi il ritardo di uno dei quattro estratti ha superato le 10 estrazioni ! ! !

· in una percentuale che supera il 92% dei casi il ritardo si è mantenuto all’interno delle 10 estrazioni ! ! !

· in più del 70% dei casi il ritardo non ha superato le 5 estrazioni ! ! !

· Per quanto riguarda il rombo i ritardi sono questi:

· ritardo massimo di uno dei quattro estratti-vertice: 44 estrazioni (Palermo):

· Un massimo più contenuto anche rispetto a quello dei quadrati, già estremamente interessante. Inoltre occorre tener conto che 

· in una percentuale vicina al 93% il ritardo di uno dei quattro estratti- vertice di un rombo a 9 spazi non ha superato le 10 estrazioni;

· in circa il 75% dei casi la sortita avveniva nelle 5 estrazioni;

· solo meno del 7% dei casi superava i dieci colpi di assenza.
Una straordinaria occasione di gioco è la seguente:

 - per estratto e tentativo di ambo  NAPOLI   18-17-43  rit. 47 estr. (all’ 08/09/1999).

Il ritardo massimo fu di 69 estrazioni, come abbiamo visto; tuttavia questo è un triangolo particolare essendo composto di tre numeri in figure ordinate e consecutive: 43 (fig.7), 17 (fig. 8), 18 (fig. 9), per cui riteniamo che il ritardo in corso dovrebbe azzerarsi quanto prima.

Nunzio Lepore

