Le meravigliose cinquine ODF

Da tempo mi interesso di Lotto. Per riuscire nell'impresa, difficilissima, di trovare un sistema che non solo si dimostrasse vincente, ma che consentisse un possibile guadagno, considerando i premi, mai equi, del banco, ho pensato che fosse necessario un lavoro di squadra. Ho iniziato così una ricerca di lottoamatori che, oltre ad essere armati di santa pazienza, dovevano essere anche decisi a collaborare senza polemiche sterili e inutili. Adesso posso dire di esserci  riuscito: coordino  una "squadra" d'appassionati, i quali  hanno reso possibile la realizzazione di questo e d'altri interessanti lavori di ricerca. Ognuno di noi svolge un compito ben preciso  e non occorre che  conosca o che sia "disturbato" dal lavoro svolto dagli altri: periodicamente ciascuno invia una sintesi delle ricerche e degli obiettivi raggiunti. 

Quando ero un tra i "pionieri" del settore, mi sono avventurato in questa ricerca con la collaborazione di mia moglie Tiziana che i più vecchi affezionati lettori di riviste dirette da Fabio Felici (dal 1994) sicuramente ricorderanno, perché lei stessa pubblicò diversi metodi.  Poi si è unito a noi Attilio, il severo "statistico" del gruppo. Successivamente abbiamo accolto con grande entusiasmo Nunzio, un fantasista e un "regista" eccezionale che con l'aiuto di altri due amici era riuscito a sviluppare un software d'indiscussa originalità che ci ha consentito di utilizzare anche un metodo di ricerca statistica  alternativa… Una volta collegatomi con Internet, ho trovato amici lottoamatori e seri studiosi, che in qualche caso nemmeno conosco di persona, con i quali ho un'intensa collaborazione giornaliera e uno scambio in tempo reale di dati, di idee e di quant'altro ha reso possibile il miracolo!

Quindi dall'idea di base comune e dopo circa cinque anni di lavoro, sono riuscito  nell'impresa che adesso mi appresto a presentarvi, non prima però di aver ringraziato pubblicamente: Tiziana (mia moglie, superbo esempio di pazienza e dedizione alla ricerca), Attilio (lo statistico),  Diego (lo storico e il bibliografo),  Wolf (il programmatore sempre disponibile e capace di fare salti mortali pur di soddisfare le più strane richieste del gruppo), Claudio (altro fantasista d'eccezione, ricco di spunti e pronto a seguire percorsi di ricerca alternativi), Danilo (l'indispensabile ragioniere pronto a fornire la sua capacità e competenza), Roberto (preciso, ordinato, puntuale), Mario , Dario e tanti altri, sparsi in tutta Italia e che preferiscono l'anonimato.

Cosa sono dunque le cinquine ODF? 

Nel 1913 uno studioso napoletano decise di abbandonare la strada del cabalismo e di seguire quella della ricerca statistica per cercare un metodo, un sistema che riuscisse veramente ad avere la meglio sul gioco del Lotto. A quell'epoca non esistevano computer quindi la ricerca veniva fatta solo "a mano" redigendo opportuni registri (oltre un centinaio!) per i controlli statistici e assoldando per l'occasione uno stuolo di "amanuensi" (o "scrivani", se preferite). Dopo un lungo, necessariamente lungo, periodo di tempo, Oreste da Fiorenza riuscì a pubblicare delle tabelle veramente eccezionali che però solo da poco sono state apprezzate dagli studiosi: in quel periodo buio, quando si preferiva la "cabala" o il sogno ispiratore o l'evento eccezionale da "smorfiare", il nostro amico studioso, precursore della statistica moderna, non trovò molti accoliti e la cosa finì lì senza che nessuno sfruttasse veramente quell'originalissima idea. Anni fa capitò questo vecchio libro nelle mani di un nostro amico che dopo averne constatato la sorprendente precisione e l'enorme rilevanza statistica decise di sottoporlo alla discussione del gruppo. Sappiamo che il nostro Oreste avrebbe voluto proseguire la sua opera con un secondo volume, ma purtroppo morì prima di riuscire a pubblicarlo e  non si riesce a sapere che fine abbia fatto il manoscritto (…)

Il resto è storia nostra. Dopo aver modificato lo speciale protocollo statistico ed aver realizzato un apposito programma "specializzato", abbiamo finalmente nelle nostre mani, cioè nei nostri archivi computerizzati, queste meravigliose cinquine ODF, che ci consentono di vincere, ma soprattutto di GUADAGNARE, giocando al lotto.

Le cinquine ODF sono in effetti delle serie superfrequenti legate alla sortita di un numero su una qualsiasi ruota e in una qualsiasi estrazione, un po' come i cosiddetti numeri simpatici, ma che con gli stessi non hanno in comune alcunché.

I  novanta numeri sono tutti "titolari" di una serie superfrequente, la cinquina, appunto; siamo in possesso, cioè, di novanta cinquine, le ODF, diverse per ogni ruota.

Supponendo per assurdo che queste cinquine fossero state già in possesso di un giocatore che avesse giocato ininterrottamente dal 1871 ad oggi, avremmo una frequenza di esiti positivi altissima, da consentire un reale guadagno, e non soltanto delle vincite sporadiche, o casuali, o limitate nel tempo.

Per ogni numero dall'1 al 90 e per ogni ruota esiste una serie particolare formata da numeri che statisticamente hanno sempre dato il migliore risultato in termine di sortite di ambata, ambo, terno, e quaterna (e qualche cinquina!) dal 1871 al 1997 entro cinque estrazioni.

Pubblico, per esempio, parte della tabella che riguarda un esame degli ultimi 43 anni di estrazioni sulla sola ruota di Bari, come vedete la serie riferita ai primi  trenta numeri "titolari",  non potendo stampare in questa sede tutte le novecento cinquine  ODF. 

Avendo la serie completa è facile giocare, e vincere, facendo riferimento ai numeri che di volta in volta vengono estratti: basta trovare nella prima colonna i cinque numeri e mettere in gioco  le cinque serie superfrequenti relativa a quei numeri. Visto che ad ogni estrazione escono 5 numeri per ruota sarà sufficiente scegliere, per ogni numero sortito, la cinquina relativa e giocare quindi 5 cinquine per la sorte di ambo e terno…tenendo tutto bene sotto controllo: gli estratti di ogni settimana sono 50 e 50 sono quindi le cinquine che si possono seguire! Naturalmente se ne possono scegliere solo alcune, magari facendo riferimento ad opportune strategie, delle quali parleremo in seguito.

Inoltre è possibile anche il gioco di ambata prendendo una sola cinquina e giocando la stessa  per la sorte di ambata, ambo, terno, prevedendo una piccola progressione delle poste per la sorte di ambata. 

L'attesa sarà breve e, in tutti i casi, ripeto: MAI superiore alle cinque estrazioni, cioè due settimane e mezza! 

Ricordate che si è giunti a queste serie solo applicando pedissequamente un particolare protocollo statistico, grazie al quale il "miracolo" è stato compiuto.

Molti potrebbero essere i "tentativi di imitazione" fatti su ricerche approssimative e mal documentate e per brevi periodi di tempo.

La tabella che vi invio e che limito, alla sola ruota di Bari è stata realizzata contando su un campione estrazionale dal 1955 al 1997, ma con il programma messo a disposizione da Wolf è possibile ottenere le serie superfrequenti, dal 1871 al 1998 e volendo, per periodi di sei anni alla volta, in modo da fare altre importanti scoperte statistiche utili per pronostici veramente eccezionali.

Per il momento termino qui e resto in attesa delle vostre reazioni.

Una previsione? 

Ma potete farla da soli! Avete uno strumento micidiale nelle vostre mani. Sappiatelo usare con prudenza facendo un bel po' di prove  sulle estrazioni del passato, diciamo…dal 1955 ad oggi! 

Poi inviate in redazione le vostre bollette vincenti grazie alle meravigliose cinquine ODF! E siamo appena agli inizi! Grandi sorprese v'attendono…

Chi è interessato a ricevere aggiornamenti o volesse diventare socio del gruppo, può prendere contatto al numero indicato nelle ore d'ufficio.

Renato D. 

Coordinatore del Gruppo 

"I LOTTOAMATORI"

Tel. 0942/28834

