Soluzioni alternative: gli Ambi Complementari

Spesso mi viene chiesto quale siano i numeri “migliori” da mettere in gioco e sovente mi trovo nella condizione di dover spiegare quali sono alcune “combinazioni alternative” alle formazioni popolari, che rispetto ad esse offrono innegabili vantaggi. In quest’occasione voglio proporre gli AMBI COMPLEMENTARI, che hanno il vantaggio di attestarsi con  un ritardo più contenuto ed una maggiore probabilità di sortita, rispetto ad altre formazioni.

Questo modo di giocare “alternativo” costituisce già di per se un primo accostamento “razionale” che differenzia il giocatore sistematico da quello occasionale. Chi gioca in modo razionale prepara in anticipo la "partita", conoscendo gli obiettivi, i limiti insiti nei giochi aleatori e quale deve essere un corretto comportamento durante la partita. Talvolta, piuttosto che consigliare prudenza preferisco parlare di “fermezza” e di “coerenza”! A nulla servono il parere, i consigli ed i pronostici di un esperto se ci si trova di fronte ad una condotta sbagliata da parte del giocatore. Ho sempre sostenuto e continuerò ad affermare, a costo di sembrare ripetitivo, che solo un razionale e articolato modo di giocare fa di un giocatore un “vincente”.  

Nel 1977, in una piccola, ma utile pubblicazione (“I sistemi razionali nel gioco del Lotto” Edizioni Supermatematica) lo studioso Leontino Gorgia presentava i 44 AMBI COMPLEMENTARI. Amo definire lo studioso e maestro Gorgia, che mi onora della sua amicizia,  “padre della moderna Lottologia”: in oltre trent’anni di studi, diffusi per il nobile piacere della cultura, ha fatto nascere, in tutti i veri lottologi, un grosso debito di riconoscenza… Successivamente il Gorgia ha ripreso l’argomento degli AMBI COMPLEMENTARI anche in altre pubblicazioni, fino all’ultima nata in casa Mondadori: "Il Lotto del 2000" (trattato enciclopedico), opera questa che non dovrebbe assolutamente mancare tra i libri di un moderno lottoamatore.

Gli AMBI COMPLEMENTARI sono formati da coppie di numeri di somma 90, escludendo, ovviamente, il numero 45. 

La tabella che segue indica quali sono queste coppie.

AMBI COMPLEMENTARI

1-89
12-78
23-67
34-56

2-88
13-77
24-66
35-55

3-87
14-76
25-65
36-54

4-86
15-75
26-64
37-53

5-85
16-74
27-63
38-52

6-84
17-73
28-62
39-51

7-83
18-72
29-61
40-50

8-82
19-71
30-60
41-49

9-81
20-70
31-59
42-48

10-80
21-69
32-58
43-47

11-79
22-68
33-57
44-46

Queste coppie di numeri possono anche essere messe in gioco per estratto. I massimi ritardi  si sono avuti con la coppia 29-61, che sulla ruota di Napoli nel 1983 si attestò al ritardo di 100 estrazioni. Il massimo teorico calcolato, indica 110 estrazioni. 

Per la sorte di almeno un ambo, i massimi ritardi storici rilevati non sono andati oltre le 62 estrazioni. 

Il premio di 5,68 volte la posta per il gioco di tutto il gruppo per la sorte di un solo ambo consente un piano di progressione delle poste ragionevole, considerato anche il fatto che il premio è leggermente superiore a quello che si avrebbe giocando due numeri per la sorte d’estratto.

Forse non tutti sanno che il gioco degli ambi complementari può essere fatto contrassegnando sulla bolletta (lunga) alla voce SISTEMI il riferimento Co (complementari), spuntando inoltre un numero compreso tra 1 e 44 (non importa quale) e, ovviamente, la ruota, negli appositi spazi indicati.

Preciso che i dati statistici, rilevati da un’inedita ricerca “a tutto campo” (dal 1945 ad oggi) sono stati elaborati dal gruppo “I LOTTOAMATORI” da me coordinato utilizzando il software LEONARDO di Mauro Donati e Valentino Eugeni entrambi iscritti al nostro gruppo. In seguito avrò il piacere di proporre alcune selezioni e dati interessanti che non mancheranno, come solitamente avviene, di dare soddisfazioni “pratiche” ai lettori di questa rivista.
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